CATECISMO DE

CAPITULO VL

‘Partir niwmeros enteros, y pruebas de la multiplicacion

y division.
P. Qué es partir? :

otro.

P. Cémo =e llama la operacion por medio de la cual
se ejecuta el partir?

R. Division; el nimero que e ha de partir se llama
dividendo; aquel por el cual se ha de partir se llama
divisors v lo que resulta, cociente: al dividendo y al di-
visor juntos se les da el nombre de términos de la di-
vigion. we o

P. Cémo se parte 8769 por 72

R. Primeramente pondré el IDividendo.
divisor @ 1a derecha del dividen- 8,7,6.9, | 7 Divisor.
do enuna misma linea horizon- 7 12522
tal; pero separados ambos por —— Cociente.
una raya tirada de arriba abajo, y 17
por debajo del divisor tiraré otra 14
raya tambien horizontal: empie-
zo la operacion separando con 36
una coma ¢l primer guarismo de 35
la izquierda del dividendo, que
es el 8, y digo: el 7 en el 8 19
zeuantas ‘veces cabe? Veo que 14
una vez por lo que pongo 1 de-
bajo de la raya del divisor; mul- 5
tiplico este 1 por 7, y pongo el
7 debajo del dividendo parcial 8, tiro una rayita y res-
to el 7 del 8, v da por resta 1, pongo este 1 debajo; al
lado de este, bajo el 7 que esta al lado del 8, y hago
ana coma arriba entre el 7 y 6: digo en seguida: jeuan-

R. Avericuarcuantas veces un namero contiene a
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tas veces cabe el 7 en el 172 Y hallo que dos: pongo
este seundo cociente parcial en el cociente despues del
1, le multiplico por el divisor 7, y el producto 14 lo pon-
go debajo del 17; hago la resta, y-el 3 que resulta lo-
pongo debajo: bajo el 6 del dividendo al lado del 3; y
hago una coma entre el 6 y el 9, v digo: jcudntas ve-
ces cabe el 7 en 362 veo que 5 y lo pongo en el cocien-
te; multiplico el 5 por 7, y el producto 35 lo pongo de-
bajo del 36; tiro una raya, hago la resta, y pongo:de-
bajo el 13bajo el 9 que es el altimo guarismo del divi-
dendo, y digo: zeuantas veces cabe el 7 en 197 veo que
dos, y lo pongo en el cociente: multiplico el 2 por? y
pongo el produeto 14 debajo-del 19, tiro una raya, ha-
go la resta, y me queda 5: al fin de la operacion encuen-
tro que el cociente es 1252, y que aun quedan 5: como
el 7 divisor no. cabe en el 5, subo este guarismo al co-
ciente, y lo pongn, pasando por debajo de él una rayi-
ta, y debajo de ella pongo el 7, lo cual se lee cinco sep-
timos.

P. Por quége pone una coma enlos guarismos del
dividendo? £

R. Para poder saber los que se han tomado, y no .
tomar un guarismo dos veces.

P. Como se parte 75347 por 537

R. Ponganse los términos de la division separados
por upa raya: tomo solamente las dos primeras cifras
del dividendo, pongo una coma entre el 5 y el 3: en la-
ear de decir: jeudntas veces cabe el 53 en 75 (que tam-
bien puede decirse) veo cuantas veces el primer name-
ro del divisor cabe en el primero del dividendo, esto-es,

.el 5 en el 7; hallo que una vez, y lo pengo en el cocien-

te: multiplico 1 por 23, y llevo el producto debajo del 75.
tiro una raya, resto estas dos eantidades, y pongo ¢l 22
de la resta debajo, y & su lado llevo el 3 del dividendo,
marcando arriba una coma; prosigo diciendo: en 22
jcuantas veees caben 5? (en lugar de decir, en 223
cuantas veces caben 53) hallo 4 veces, y escribo 4 en
el cociente. Multiplico 4 por 83, y levo el producty
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£23; hecha la sustraccion tengo 11: = 53 14212
al lado de estos dos guarismos ba- = ——

jo el 4 del dividendo y pongo una 223

coma arriba; digo despues: jeuan- 212

tas veces en 11 cabe el 57 hallo que * ——

dor veees; lo escribo en el cociente, 114

multiplico 2 por 53,y el producto 106

106 lo pongo debajo del 1145 lago™" ==

la sustraccion, y tengo 8, lo escribo i 87 =

debajo del 106, y bajo al lado del 5% 53

8 la filtima cifra del dividendo, gue #9 i=—=7

es el 7: dizo ¢omo antes: jeuantass ln 8410

veces cnbeel 5 enel 82 Halloque 17 ooas

1, y lo escribo en el eociente: multiplico.1 pon 53, lo pon-
2o debajodel. 87, hago la sustraccion.y quedan 34: co-
mo 53 no cabe en 34, pongo el cociente 142134; lo cual
se lee: mil cuatrocientos veintiune, y, ireinta y cuairo cin-
cuenia y tres avos.

P, Demostradme como s¢ puede. partir. 189492 por
375. .
R. Tomoilas euatroprimerasci-1 . 1894,92 | 375
fras del dividendo, pues lastres pri- 1875 5051 L1
meras no pueden contener al divi- ;
sor, y digo enseguida: en 18 sola- 1992
mente jcuantas veces cabe el 327 ¢ 1875
Hallo que 6 veces, pero multipli-
cando 375 por6, me resultaria 2250, 117
cantidad mayor que el dividendo
parcial 1894: en este caso enlugar de escribir 6 en el
cociente, pongo solamente, 5: multiplico 375 por 5,y des-
{)ues de escribir el producto 1875 debajo de 1894, resto

as dos cantidades: y tengo 19. - Baje la cifra O del di-
videndo, y como 375 no caben. en 199, pongo un 0 en el
caciente, y bajo la cifra que me queda en el dividendo
al lado de 199,10 que me da 1992. Vuelvo & decir:
jcuéintas veces cabe el 3 en 192 6 veces; pero por la

212 debajo del dividendo parcial . 753,47 | 53
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misma razon anterior no pongo mas que 3 en el cocien-
te; multiplico y resto como &e ha hecho antes, y me
qllileda.!l 117; lo cual eseribo en el cociente como se ve
alli.

P. Hay algun otro medio para facilitar ]a particion
cuando el divizor se compore de mughas cifras, y la se-
gunda es notablemente mayor gue la primera?

R. Ciertamente: cuando el segundo guarismo del
divisor es S 6 9, se saca sicmpre el verdadero cociente,
considerando el primer guarismo del divisor como que
tiene una unidad mas. Suopongamos:
en lugar de decir en 18 jenantas ve- - 1832 | 288
ces 27 afiadiré 1 al 2, y diré: 3 en'18 1728 6roa
;cuantas veces? Hallo que 6, y lo ——
pongo en el cociente: multiplico, y co- 104
mo ¢l producto 1728 no es mayor que _
el dividendo, estoy scouro que ‘el co-
ciente 6 es el verdadero; hago la sustraccion y me que-
dan 104, ;

P. Hay algunos otros medios de facilitar las opera-
ciones de partir?

R. Loshay: uno deellosesiel ~ 7569:8,4 | 932
siguiente. Despues de separar 01138 812222
las cuatro primeras cifras con una 02064
coma, nalloque el 9 del divisor 0200
cabe en 75 del dividendo 8 veces. :

v lo pongo en el cociente: multiplico 8 por 932, y en lu-
gar de llevar el producte (coms lo haciamos en los otros
cjemplos para demostratlo mejor) debajo de 7569, voy
ejecutando la resta al mismo tiempo que formo’ el pro-
ducto, en esta forma: 8 por 2 son'16, & 19 van' 3, y pon-
o el 3 debajo del 9 del dividendo, y de 19 llevo 1, que
Jo guardo en’ mi memoria. Continto la multiplicacion
y digo: 8 por 3 son 24, y uno que llevaba'de Ia opera-
tion anterior, son 25, 426 va 1, y pongo el 1 debajo del
6 del dividendo, y de 26 llevo 2: multiplico 8 por 9 son
72, v 2 que llevaba anteriormente, son 744 75 va I;
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pongo 1 dehajo del 5y lleyo 7; pero. coma de 7 47 ne-
va nada, pongo un 0 debajo del 7. Al lado de esta res
ta bajo el guarismo siguiente, que es €l 8, ¥ digo: 9 en
1l cabe una vez; cscribo 1 en el cotiente, y paso a ir‘;x.-
maltiplicacion, restando al mismo tiempo: ] por. 2.6e5 2,
de 2 a8 van 6, pongo 6 debajo del 8.y no llevo nada:
1 por. 3es 3, de 34 3 no va nada; eseribo on 0 debajo:
del 3, y no llevo nada: | por 9 es 9 de9a 1L yan 2, es-
cribo 2 debajo del 1, v llevo I;de 1 a1 no va pada, ¥
pongo un 0 debajo del otro 1. Al lado de la resta 206
bajo el 4,y digo: 9 en 20, 2 veces; escribo 2 en el cocien=
te, y multiplico: 2 por 2 son 4, de 4 & 4 nada; pongo 0
debajo del 4, prosigo: 2 por 3 son 6, de 646 nada, pon-
o tambien un 0 debajo del 6, y: prosigo: 2 por 9 son 18

de 13 4,20 van 2; escribo 2 debajo del 0, y llevo 2; de 2°

4 2 no.va nada, y pongo un 0 debajg del 2. Mep_que—
dan 200, que Jos paso.al cociente, y log pongo, toniorms
se ven alll, 2
P...No hay algun modo de facilitar mas las opera-
ciones de partir? i :
R.. 51 pero.no debe hacerse uso dg €l sino cuando
g¢ esta may diestro en esta operacions €3 el siguiente.
Suwpongamos tener que partic la cantidad 5332 pot
43: digor 43 jeuantas veces en 532 veo que 1,y pongo
la umdad en ¢l cociente; despues maltiplico el 1 por el
43, y el producto lo resto de 55 en los terminos ensella-
dos, quedandome 12 de residuor para, =
continuar la operacion, pongo una co- O _7_b,‘3_, beEne
ma despues del 6 del dividendo, y sine 05 12012
necesidad de bajarlo -al lado dek 12 1
sigo, considerando .que 126 debo par.
tirlo entre 43; les toca & 2, que coloco.
en elcociente al lado del 1; multiplico el'2 por43, y res

to este preducto del 126 del dividendo en los términos -

que se ve en la operacion; queda 0 debajo del G, y - d‘t‘i—
bajo del 2, es decir 40; pongo la coma al lado de la al-

tima cifra del dividendo, que es 2, considero entoRces.
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que 402 es Ia ‘cantidad que debo dividir pot 43, y ¢omo
le toca 9. pongo esta cifra en el cocienté;*la multiplico
por el divisor. ¥ el producto lo resto, como queda ‘ense-
tiado, del dividends, cuyo residuo 1o coloco en forma dé
quebrado. De mods que esta simplificacion’ consiste
realmente en no bajar las cifras del dividendo, sino _eje-
cutar la operacioit como wva explicada y se ve en el
ejemplo del margen, consiguiendose de este modo gran
simplificacion.” 2 :

P. Decidme aléun medio para facilitar la particion
cuando al fin deldivVidendo y del divisor hay varios ceros?

1. Se borran &n ambos términos tantok ¢eros como
hay en el que menos. ‘Supongamos que quiero dividir
36000 por 500: comto el divisor no tiene mas que dos ce-
ros, borraré dos en cada uno de estos terminos, y 1a di-
vision queda reducida a 360 por 5; hecha 'la ¢ual 'sale
por cociente 72, ighal al que hubiera salido dividiendo
36000 per 500. ;

P. Dadme algun medio ‘de fucilitar-la particion
cuando solo hay eeros al fin del divisor. i

R. En este caso no se borran los céros, sino se sepa-
ran como esta en‘el ejemplo, y tambien en‘el dividen-
do se separan tantos guarismos como i
ceros se han separado en el divisor: se. 4:64(26 | 3(00
ejecuta la operacion con los demas 15 15_1-%2_;%
guarismos de la izquierda, y al poner 004
la resta que guede, se deben afiadir a 1 26
esta, los cuarismos separados en el di-
videndo, y luego se pone este residuo G resta 4 la dere-
cha del cociente en forma de gquebrado, como se tiene
indicado. Es deeir, el résiduo por numerador y por de-
nominador todo el divisor. Si no queda resta, se ponen
los guarismos separados en el dividendo del modo que
se hia prevenido.

P. Cuantos son'los usos de la division?

R. Dos: el primero sirve para reducir cantidades de
especie inferior 4 superior; y el secundo, para el caso
en gue dado el importe de varias cantidades de una
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i ie. s¢ quiere venl nocimiento de una
misma especie, s¢ quiere VENLE en o

def’(:imfjumnstr-ulme con un ejemplotel primer uzo de
Iil}d{i.‘ l-*;]:u:DLl]lE')Ungnn-ios que tengo 139 cn_m-til{:as;_ v qn‘re dq:
seo saber cuAntos reales y pesos contieénci pq;"i% averi
aarlo divé: supuesto que el real tiene 4 cnartillas, ]31"-131(:}
fiendo 139 por 4, sabré cuantos reales cn}n.plo:en' e
cuartillas: hallo por cociente 34, que 80Tl IERICs, b }]'
queda un residuo 3, que son, cnartillas. En .\..legmr Ll
para saber cuantos pesos componen 34 reales, Loﬁic: e‘
peso tiene 8 reales, partire 34 por 8. v el coumm? sc‘
van los pesos, y el residuo 2 seran reales. De modo que
139 euartillas zon lo misnio que 4 pesos 2 reales y tres
CU;I.HHSZmostr:Ldme con un ¢jemplo el segundo uso de
a division. i
& il%l Supongamos que he comprado 25 varis de pailo.
que me han costado, 150 reales, y que un umiigo {138
pregunta el valor de cada vara: para saherlo, pa{: (0] 'D‘L
por 25, y el cociente 6 reales sera el valor de cada var:
dell’].m%émo se prueba si una multiplicacion esta bien
)
he%’ul.l.&.ParLiendo el producto por uno de los factores; el
cociente serd el otro factor =i las operaciones estan bien
hechas. La prueba de los dos ejemplos puestos al fin
del capitulo anterior. para enseffar los usos de la m}]i—
tiplicacion, puede hallarse en los ejemplos de los usos
de la division. _ HE :
P. Qué regla hay para saber si una particion estdy
bien hecha? : bip) oAl
R. Multipliquese el cociente por el dm_sor, y 1252
afiadase al producto gue resulte, fa resta si que- R
d6 alguna al tiempo de hacer la particion. En 8764
¢l primer ejemplo de este capitulo, hemos partido 5
8769 por 7, y el cociente ha sido 12522, Si mul- -
tiplicamos este cociente por 7, el producto sc- 8769

v s o A T
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4 8764; afiadiéndole 5 que me quedaron de la resta, ha-
llo 8769, cantidad igual al dividendo, Io gue prueba cla-
ramente que la operacion estuvo bien ejecutada.

P. Hay algunos otros modos de probart si una mul-
tiplicaeion 6 division ha sido bhien hecha?

R. Si; pero mas complicados, y por consigniente su-
jetos & errores.  El mejor modo es el que se ha ense-
fiado; 0 bien volver a4 multiplicar 6 a partir de nuevo,
porgne no es tan facil equivocarse dos veees. :

. Qué razon hay para gue ya que las opcraciones
de sumar, restar y multiplicar se empiezan por las uni-
dades, como parece necesario, segun lo que hemos vis-
to, no se haga lo mismo con la de partir?

R. En la operacion de partir, puede considerarse
que el dividendo es un producto, y e]i‘ divisor uno de los
factores de nna multiplicacion, como sucede en Ia prue-
ba; y eneste caso para deshacer la multiplicacion. es
necesario que se empiece en la division por donde se
concluyo en la multiplicacion: ademas, asi como en las
tres primeras operaciones el conjunto de unidades pue-
de formar decenas 4 guien es;ménester unirlag, 6 tomar
en las de restar alguna unidad-de las ciftas del minuen-
do, no sucede ast en la de partir, que es menester al
contrario, unir las unidades superiores que sobren en
cada division; parcial a las inferiorss, como se ha visto
en las operaciones, lo que no podria hacerse de otro
modo, por ser en realidad la operacion de partic inver-
sa de la de maltiplicar.

CAPITULO VIL

-

De los quebrados comaumnes, su simplificacton y reduccion
a un comun denominador.

P. Qué es Quebrado?
R. Yase dijo en el capitulo1, que fraccion 6 que-
hrado es aquel niimere que consta solo de partes'de la
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unidad, 6 que expresa una cantidad menor que la uni-
dad entera. Por ejemplo. Unalibra consta de L6}on—
zas, esto s, de 16 porciones 6 unidades enteras; Meno-
res que la libra.

lei’.q Como se llama el namero que expresa las partes
que se toman de la unidad? : E

R. Numerador, y es ¢l que se pone encima de una

Y.
mJP(. Como se llama el numero de partes en gue se

asidera dividida ta unidad? ]

CU{{. Denominador, y es el que se pone debajo de 12?.
misma raya. Porejemplo: 2 el 2 esagqui el :.mmcmdou:
porque numera cuantas partes hay de la umdm‘l’_. y t] n
es el denominador, que expresa en cuantas paries e,x,;t,i
dividida lo misma unidad. Esta fraccion se lee: dos
quintos.

P. Cuantas clases de quebrados hay?

R. Dos: el propio y el impropio. ;

P. Qué seentiende por quebrado propio?

R. Aquel cuyo numerador es menor que el deno-
minador, como 2, : : -

P.. Explicadme lo que es quebrado impropto- ]

1. Aquel cuyo numerador es jgual 6 mayor que e
denominador, como 4, 2, . .

P.. De dos 6 mas quebrados queitienen un Mmismo
numerador, cuél es el mavor?

R. El (iuc tiene menor denominador.  Asi 331 que,
de todos los quebrados 1, 1, 4% el mayor es un g, por-
que tiene menor denominador. - _

» P. De dos 6 mas quebrados que tienen un mismo
denominador, cual es el mayor?

R.. El que tiene mayor numerador. De todgs: gsto:j
quebrados 2, 3, 7, 4, el mayores 7. Estas dos altimas
propiedades, que son evidentes; sirven para conocer
_cual de varios quebrados tiene mas 6 menos valor, co-
mo se hard ver mas adelante,

P. Como puede considerarse todo quebrado?
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R Como el cociente de una division del numerador
por el denominador.

P. Puede escribirse enalquiera nimero bajo la for-
ma de quebrado?

R. S con tal que se ponga el I por denominador;
pues el cociente de toda cantidad que se divide por la
unidad, resulta evidentemente igual & la misma can-
tidad.

P. . Qué valor tienen los quebrados que salen multi-
plicando ¢ partiendo los dos términos de otro quebrado

run mismo namera?

1l mismo valor que el primer quebrado. Supor-
amos iz , &6, que resnltan de multipli-

w los dos términos del quebrado &, por 1, 2,:3,:5,20,

. valen lo mismo que L y son iguales ‘entre si. + Del
mismo modo todos los quebrados 50 20 5 3&e.,

i 2 TE0L60) 159
que salen de partir los dos términes delguahiado 129

860
por 2,6, 24, 40, &e.. son iguales, y valen lo mismo que

e, POCGUE & proporcion que se aumenta 6 disminuye
el numerador; se dumenta 6 disminuye tambien el de-
nominador.

P. Cémo se reducen los quebrados impropios 4 en-
teros?

R. Partiendo el numerador por el denbminador. Si
la division sale justa, el cociente sefialara los enteros;
pere si gueda resta se apuntard al lado de los enteros
como en las divisiones comunes. Por ejemplo: L2 vale
6 enteros; 21 vale 3 enteros; 1 vale dos enteros y 1122
vale 3 enteros y 4: 49 vale 6 1 &e.

P. Cémo se les da alos enteros la forma de que-
brados?

R. BMultiplicando les enteros por un denominador:
dado; y si hay quebrado se afiadira el nuterador, po
niendo siempre por'dengminador el mismo que Ileva el
quebrado.  Ejemplo: Para reducir 3 a quebrado, cuyo
denominadar sea 4, se multiplicard 3 por 4; v poniendo

el mismo 4 por denominador, se sacara '¢: del mismo-
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raodo, 2 1 sereduce 8, multiplicando 2 por 3, afiadien-
do 1 al producto, ¥ poniendo el mismo denominador 3.
Izualmente, 81 se reduce & 17553 & 7 ¥ 204 4194 dc.
P. Qué se hace cuando las fracciones se presentan
con mas cifras que las necesarias para expresar la mis-
ma cantidad?
R. Simplificarlas 0 reducirlas & su mas simple ex-
presion.
P. Coémo se consigue el simplificar los quebrados?
B. Observando si ¢l nomerador y €l denominador
paeden dividirse por un [hismo namero sin resta algu-
na, porque en tal caso se reducira el quebrado sin mu-
dar de valor.
P. Qué nameros 6 divisores sol Jos mas comodos ¥
gencillos para simplificar los quebrados? :
R. Todos los digitos, excepto el 7.
P. Cuando se conoce que los dos términos de un
guebrado son divisibles por 27
B. Cuando ambos rematan en 0.6 guarismos pares:
partiendo por 2 los {arminos del quebrado’dg, se. redu-
ce & - i
P. Cuando se conoce gue los dos términos. de un
quebrado son divisibles por 3 6 por 97
R. En el primer easo, siempre que sumando sepa-
radamente todos los guarismos de cadn término dan 3,
6 un namero de veces 3; ¥ en el segnmio, siempre que:
1a misma suma sea 9, 6 un nnero de veces 9.  En et
quebrado 422, la suma de 4,2 y 3del numerador es 8
que son 3 veees 35 yla suma de 5, 6y 7 del denorina®!
dor es 18, que son @ veces 3. Luego se pueden partic
por 3 los dos términos; y haciéndolo resulta 141, Ak
mismo se pueden dividir por 9, de duya division se saca
L quebrado mas sencillo que el primero. Aqui convies
Y% advertic que la division debie practicarse antes POTY
el mayor namero para ahorrar operaciones. :

P. Cuando podran dividirse por 4 los dos términos’ =

de un quehrado?
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R. Siempre que las dos tltimas cifras de cada uno,
tomadas juntamente sean divisibles por 4. En cl que,—
brade 1ie las cifras 1y 6,616 deln as ei
: e y 6, el numerador, las ¢i-
ris 2y 3 6 28 del denominador, pueden dividirse por 4:
v haciéndolo eon todo-el quebrado, tendre 25, -

P. Cuando se con i Srminok i

. 1do oce si los dos términos
brado son divisibles por 52 e o
L :
: nhi' Siempre que rematan en 5 6 en 0. El quebrado
:-ﬁpt nglmndo por B sus dos términos, se reduce 4 £
. Como se conoce que los té i it
6mo : > 0s términos de u -
do son divisibles por 62 S
S }'{ %umulo al misno tiempo se puedan dividir por
di':r'}i)'oi (lo que se sabra por las reglas dadas), podran

Vit ir:-.e. t.amlixen por 6. Bl quebrado L&g, cuyos tér-
:.xll{ill;); ltxe_neunsa la vez mitad y tercera pda—‘rtéz. quedara

cido & -28., pi ich érminc

i Cuin]d“’ P ir!t.ie.m_lﬁ)l poir 6 dichos téerminos.

. Cuando son divisibles los términos
P s términos de un quebra-
~ :
quj.'.m &r?gml%:lios dl(ll)hDS dos términos del quebrado re-
Ca i RE . & i
i quebrado 219 se reduce partiendo po
10, a4 ?-}-.
P. Qué otra i
: regla es preciso tene
il s r pr
simplificar quebrﬂ.{lcals? . it s
m{?:. ; Que los dos términos del quebrado puedan par-
“e:n)t,_‘p()l‘ i isme-0umero, En no pudiendo verificar-
aifiat?, €5 Necesario busear otro divisor comun, y no se
pasard & otro, en tanto que puedan hacerse divisiones
por aguel. ;
2l 7 4
P. Reducid a sa menor expresion el quebrado_ 4280

R. Observo érmi 0, pe
3 5 ue ambos 3 . por
q términos rematan en 0, por

fxi’;él(;l;notwa I:ia..rto por 10, 6 quito un cero, que es lo
10, y queda en gAos Ahora no prosigo partiendo
;El,or 5, parque el numerador no remata en 5 ni en 0
G;‘;}fi;ongo:*sﬁz %omo en el numerador la suma de 4,8 yé
el e e

: 3 sces 3), partiendo ambos térmi-
nos por 3, resulta JLez. No puedo ya hacer oza';eggi—
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sion por 3, porque la suma dé2/ 1y 4 del denominadors
es 7. que no es nitmero cabal‘de veces 3. Noto gue am-

bos términos son pares: partiéndolos por 2, saldeailos

cuyo numerador, por no ser par, no permite que se vuel-
va a partir por 2. Deforma que' 15 es fa 'mayor re:
duccion del quebrado Aaso B2
P.  Reducid & su menor expresion el quebrado 1288
R. Siguiendo las reglas dadas enel ejemplo ante-
rior, Jos menores términos de ¥ste quebrado son £.
‘P.  Qué se entiende por maximo comun divisor de
los términos de un quebrado? : :
‘R. Bl mayor ntimero que divide cabalmente los di-
chos términos del quebrado propuesto.
‘P. '@ué regla hay para buscar el maximo comun
divisor de los' términos de un quebrado, v.'@, de 12
R.' Divido el mayor de sus, térmlinos 1260 por el me-
- 189, v queda un sobrante igua
?\01126.: {li):fign 189 por la resta 126,  1.260 | 189
v gueda un residuo ioual & 63 divi- 126° 6 =
do 126 por' este residuo, y no que- 189 | 126
di resta o' iresiduo wlguno; por Ia 63 1
cual, el altimo divisor 63 es el maxi- 1261 63
mo eomun divisor que se busca, de LU
mode ‘que’dividiendo 189 por 63 y-
1.260 por el'mismo 63, el quebrado
A, esto es, quedaria reducido & su mas simple ex-
pw]a.’h.mlzlué hombre se le da 4 un guebrado euyos dos
términos no tienen divisor comun?
R. Se lama quebrado irredueible. :
P. Cémo se conoce que un quebrado es irredu-
gible?

se reduciria &
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R. Practicando con sus términos ope- -
aciones semejantes a las que acabamos, 212|171
de hacer para hallar el méximo comun di- -~ 41 -1
vigsor del quebrado. 1805 pues si el pro- - 171] 41
puesto  fuera irreducible; en la altima di- 7 4+
vision s obtendria una resta igual 4 la 141 |
unidad; como se ve aplicando todo estoal 6 5
quebrado-irreducible 171, en donde el re- 7
siduo 6 resta de la &ltima division de 7 154
por*6 es 1. :

P. Como-se reducenlos quehrados 4 un comun: des
nominador? : =

R. Multiplicando numerador y. denominador de. ca-
da guebrado por el produeto de los denominadores de.
loz otros quebrados. ; 3

P. Demostradme con un ejemplo el modo de redu-
cir dos quebrados & un mismo denominador.

R. Supongamoslosguebrados 2y 4slos es-
cribo- como.signe: multiplico despues los dos
términos del % por 5, quees el denominadox
delotro-quebrado,-diciendo: 2 por 5 son 10, que -
pongo por numerador del nuevo quebrado de- ;
bajo de sa correspondiente 2; tiro una raya, y digo: 3
por 5 son 15, y pongo 15 degbajo dela raya, y me sirve
de denominador de 10. Paso al segundo quebrado 4, v
digo: 4 por 3 son 2 y estas 12 <on el numerador del .
oiro nuevo.quebrado y lo pongo debajo del 4 tiro la ra-
yy prosigo diciendo: 3 por 5 son 15,y pongo 15 por.
denominador del 12t de este modo tengo los quebrados
reducidos & un mismo denominador.

P. Bealtera el valor de los quebrados cuando se re-
ducen & un mismo. denominador?

2. De ninguna manera, porque sus dos términos se
multiplican por un mismo namero, y haciéndose igual-
mente mayores ambos términos, el cociente que resulte
de dividir el numerador por el denominador, sera el mis-

L8 1
1
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mo gue resultaba antes de hacer dicha {muitiplicacion,
~ P. Demostradme con un ejemplo el modo de redu-
¢ir tres quebrados & un mismo denominador.

R. Sean los quebrados 2.2y £ Multiplice los dos
términos del primero 2 por 13, producto de 3 par 5, que
con los denominadores de los demas; el primer quebra-
do se convertiri en 233 ¥ pasaré al segundo que €s 2,
cuyos términos los multiplicaré por 20, producto de 4
por 3, denominadores de los demas, y s¢ convertirin en
aa, y por tiltime los dos términos del tercero que esd,

(1]
Tos multiplicaré por 12, preducto de 5 por 4, gue son los

denominadores de fos demas, lo cual da 42: de este mo-

do ge convertiran los tres que
49,43 gue son ignales 4 los primitivos, y con la ven-

60} 6a° 3 4 o
taja de tener un mismo denominader. Il uso cuselnia

¢l modo de abreviar e3tas operaciones.
P. Qué ventajas resulian de la red
brados 4 un mismo denominador?
R. Ademas de las que se veran mas adelante, la de
poder conocer cual de varios quebrados es el mayor.
pP. Explicad conun ejemplo el modo de conocer eudl
de varios quebrados es el mayor.
R. Supongamos ¢ue quiero saber qué quebrado de
4yies el mayor. lLos reduzeo a un comun denomi-
nador, y tengo entonces 22, 25 a('lui 56 ‘ve‘que oi 263
2 (un 30 ayo) mayor que el 4: diferencia imposible de
haberse conocido sin la reduccion de Jos dos quebrados

4 un comun denominador.

uccion de’ que-

CAPITULO VIHL

Sumar, restar, maltiplicar y partic quebrados.

P. Qué operaciones st pueden haeer con los que-

brados?

R, Lag mismas que €on los nfimeros enteros, €94

hrados en estos olros, &2
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©5, s¢'suman, restar itipli
5 Uma stan, multiplican v par tre si
unidos & niumeros enteros : e Ade ey
a g,
?. ("éumo fe suman los quebrados?
R " oy =% 5 7
ot [ierille-u;lg‘en primero 4 un mismo denominador s
iy ll,gl.p{gﬁ.apllﬂ% ﬂle suman los numeradores; 3 csfé,
suma s e por denominador ina,
. se el denominad
mun; ysieste: quebnr: i i
Juebrado tiere el numerador i
T o br rador igual 6 ma-
1 i[%u o ligtnonll{la.d‘(lr (en cuyo caso sellama quebra-
dot pr P _), se divide dicho numerador por el dlﬂnom‘
- r ]E;li;mmar los enteros que conlenga = &
: Emos - i T
! ostradme con un ejemplo el modo de
guebrados? ; A
R. Sean & cen 3: pri .
s dn 3 cen §: primero los reduciré 4 un combn
den minador, cormo se ha ensefiado en el capitulo ante-
y ¥ quedaran convertidos en 13 29 sumarg i
meros IS v 20,424 la & e4iReT TS P
meras 20, 3 & la suma 38 le pondré por denomina-
b 11,(qtl.,bes 101 denominador comun, y tengo la su
2L quebrado 225 pes : T -
B ell 5 ado 225 pero como el numerador es ma-
Yo e enominador, este quebrado es impropio;
asi, para saecs 8 3 i
rado}r f138 acfirllo_a:_ente}voa que contiene, divido el gi}r;ly
lpor el denominador 24 y saco el cociente 1 14
e es imero mix . : o
g qu:b;tdryxmeszﬁ”rgmm, porgue se compone. de entero
3 : - mpre gue ¢n un resul
o b emp ! ultado ¢ue
g{l??{'i{lo, debe simplificarse lo mas que se pugg-ld? oe
%4 se puede simplificar. dividiendo sus dos té};nx o
por 2, y tendré 7. de s i Sk
2 = uerte que la s
X ot asuma de 2 y s
T i
P. Ensefiad
- Enseiiadme el modo de sun ‘O
i o amar los cuatro quebra-
R. Reducidos estos qc
; os estos quebrados 4 v
R o8 q 10s & un comun denomi-
]vﬂdoréﬂtendre T35, 120 125 ¥ 153 Sumando los nuzrnné-
I,E!ﬂdt‘éb 2}Arﬁpomelmlo a la suma el denominador comun
endré 24%; y despues de sacados los ¢ s, 2 ‘
simplificado el quebrado —2 o i AR
quebrado —2_, tendré I 2
P. Decidme por qué s red IPOI' B
ue ge reducen los F
i ceidm s quebr :
le sumarlos, & un comun dcnominadmg M

R. Porqy
- 1e para sumarlos debe i
que para sumarlos deben ser de la misma nas




